



楼起了，路修着，遗址公园正在建 老青钢人：期待重游凝聚青春的地方

处在重点低效片区的青钢片区正在经历凤凰涅槃，新兴业态将在这里崛起



火热的一线 记者探访

李沧区，城市更新和城市建设三年攻坚行动主战场。李沧区正在以低效产业用地为重点，不断挖掘城市发展潜力，促进环境效益、社会效益和经济效益同步提升。

李沧区将发挥好“白菜心”的区位优势，扛起打造全市新旧动能转换示范区的职责使命。

8月2日上午，记者探访全市三年攻坚十个重点低效片区之一的楼山区域，见证了青钢片区的华丽转身。

青钢片区： 楼起了，路修着，公园正在建

记者在瑞金路上看到，瑞金路重庆中路路口西南角一片约2.5万平方米的建筑物已经被拆除。楼山街道的工作人员告诉记者，这片区域原来是一片厂房，部分被改造成物流园和库房。城市更新和城市建设三年攻坚行动开展以来，街道、社区多次做工作，和经营者协商，最终取得了理解和支持。6月下旬，西侧的建筑物开始拆除；7月下旬，整个片区全部拆除完毕。

记者注意到，这片区域南侧有挖掘机正在施工，中间有一条10多米宽的平整路面——南侧的施工区域，属于青钢片区。“四流北路到遵义路原青钢门口就停下了，现在，四流北路要逐渐往北拓展，穿过青钢片区，直通瑞金路。”一名施工人员告诉记者。

在这片空地南侧，矗立着几栋新建的高层住宅楼——李沧区引进的一家房地产企业在这里开发了一处楼盘。在这处楼盘的西侧，就是备受关注的青钢遗址公园。根据相关规划，青钢工业遗址公园占地约208亩，其中公园绿地约137亩，体育公园约46亩，文化设施用地约25亩。李沧区计划先行启动公园绿地景观绿化及体育公园建设，预计今年年底完成体育公园建设。施工人员在保持原有建筑风貌、典型构件的基础上，通过加建、改建和添加设施等方式，打造好这处工业文明遗址，留住城市记忆。

背后深义： 凤凰涅槃，新兴业态将在这里崛起

记者从李沧区城市更新和城市建设指挥部了解到，青钢片区位于全市三年攻坚十个重点低效片区之一的楼山区域，在瑞金路以南、遵义路以北、重庆路以西、贵阳路以东，包括青钢厂区及周边区域，总占地约2439亩，其中，青钢厂区占地约1640亩。2022年，青钢片区计划实施工



备受关注的青钢片区。丁之 摄



正在平整的路面。张辉 摄

业遗址公园、配套道路（四流北路、纵六路、横四路）、幼儿园、居住地块等8个项目。目前，青钢片区居住地块已完成土地招拍挂；配套道路已开工建设，正在进行场地平整及土方施工；工业遗址公园正在完善景观绿化设计方案。

青钢片区的进一步开发，定位于建设国际文化智慧新城，实现新旧动能转换，引领区域产业升级，引导区域文创产业落地，打造区域文化IP体验，以科技引领产业发展，打造智慧商业、智慧商务、智慧旅游、智慧社区的城市体系。

常言道，无农不稳，无工不富。青钢片区保存着新中国成立以来青岛北部城区的工业记忆，承载着厚重的历史，这一片区不仅是昔日的工业产值所在，更保留了迈向现代化的征途上一代又一代人留下的奋斗足迹，备受关注。记者了解到，李沧区将青钢片区所在的楼山区域等低效片区再开发作为三年攻坚行动的“主战场”，以“作风能力提升年”活动为抓手，优化片区控规，完善服务功能，导入新兴业态，打造一批区域增长极。同时，加快补齐民生短板。

老青钢人： 期待重游这个凝聚青春的地方

今年68岁的市民韦秀琴是青钢的退休职工，谈到青钢，韦秀琴有一种天然的自豪感。“当年，和别人一说我在青钢工作，他们都很羡慕！”韦秀琴称，她和工友们把青春和热血奉献给了青钢，虽然青钢已经搬家，但遗址上的老厂房、大烟囱，还是让退休10多年的她日夜牵挂。

在韦秀琴眼里，青钢是纳税大户，青钢片区更是镶嵌在青岛城区北部的一枚勋章：它不仅见证着昔日的辉煌，更融入众多青钢人的青春记忆。正因为如此，韦秀琴即使退休后，也经常回青钢走一走。2010年，还没搬迁的青钢举办厂庆，擅长文艺、会跳芭蕾舞的韦秀琴和退休的姐妹们一起，回到青钢厂区排演节目。“以前去，要么开车去，要么坐公交。现在，可以坐地铁。”韦秀琴表示，她非常关注青钢遗址公园的建设，更期待看到青钢片区的蝶变。

记者从李沧区相关部门了解到，目前，楼山区域（南片）正在打造创新创业增长极，不断加快推进青钢片区、碱厂片区等产城融合项目，建设高效集约、职住平衡的胶州湾科创新城。楼山区域（南片）随着规划调整和项目推介，正快马加鞭进入“更新”的浪潮中。今后，这片区域将以“国际文化智慧新城”为项目总定位，以“数字经济、科技创新、旅游休闲、文化创意”四大主导产业引领区域产业升级。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓毅 实习生 张辉

■深读一点

“腾笼换鸟”，李沧北将人气渐旺

提到李沧北部的楼山片区，很多人会联想到青岛的工业记忆。以碱厂、青钢为代表的一批大型国企，曾经带动了周边一批配件、物流等中小企业的发展。

随着城市发展，企业陆续外迁，李沧北少了机器的轰鸣和林立的烟囱，却将迎来新的发展机遇：一位长期观察楼市的地产业内人士告诉记者，楼山片区靠近流亭机场，随着机场转场，李沧北会有新的发展空间——国际文化智慧新城，就是青钢片区的新希望。

新城区有新产业、新业态，这些产业将带动年轻人聚集，也将带动城市面貌的进一步变化，青钢片区所在的李沧北，或将成为青岛新兴居住区：中南地产、城建地产等纷纷落子李沧北。除此之外，不少城阳区南侧的房地产项目也打出了“李沧北”的概念。



青钢片区建设效果图。